

# 中国特色大国外交全面推进

于洪君 中联部原副部长、中国驻乌兹别克斯坦前大使

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。党的二十大报告对中国特色大国外交进行了系统总结和精练概括,又提出了一系列重要论断,作出了一系列战略部署。随着中国式现代化建设全面开启,中国特色大国外交进入新的发展阶段,进一步积极参与并引领全球治理。

## 展现大国担当

在二十大上,习近平总书记全面分析了世界之变、时代之变、历史之变的总体态势,一方面指出和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,人类前途终归光明,另一方面也指出和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重,世界再次站在历史的十字路口这一严峻现实。他表示,“中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体”,在这个既充满挑战又充满希望的时代,“中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来”。随着中国式现代化建设全面开启,中国特色大国外交进入新的发展阶段。

中国特色大国外交开新局谱新篇,早在二十大召开前夕,即以习近平主席出访中亚并参加上合组织峰会为标志,成功地拉开序幕。在访问哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦期间,习近平主席与两国领导人就增进睦邻友好、拓展战略合作、巩固传统友谊以及其他共同感兴趣的问题,广泛深入地交换了意见,取得了一系列重要共识和成果。在出席上合组织峰会期间,习近平主席分析了世界发展大势与格局转换之难,旗帜鲜明地提出了化解危机、应对挑战、共克时艰的中国智慧、中国方案和中国力量。在会议期间,习近平主席还会见了俄罗斯总统普京。在当前国际形势极其复杂、大国关系极为严峻的形势下,双方共同向国际社会展示了中俄全面战略协作伙伴关系的成熟性和稳定性。

二十大后,习近平主席赴东南亚,对印尼进行国事访问并出席G20巴厘岛峰会。随后,他又访问泰国,出席在曼谷举行的APEC领导人非正式会议。此次出访,历时6天5夜,习近平主席总共出席30多场活动,“既运筹多边外交,又引



■ 习近平主席与美国总统拜登在巴厘岛举行会晤

新华社 发

领双边关系;既密切大国互动,又深化南南合作;既阐释中国之治,又回答世界之问;既提出宏大倡议主张,又宣布务实行动举措”。特别是在会见美国总统拜登时,习近平主席指明了中美两国相处之道,为中美关系回归正常发展轨道注入了强大动力,影响巨大而深远。此次会晤之后,中美两国多领域、多层次对话与合作渐次展开,国际社会反应甚好。

在此前后,习近平主席还在北京会见了越南、蒙古、老挝、德国、古巴等多国来访领导人以及欧盟等国际组织负责人。李克强总理、韩正副总理、胡春华副总理等相继出行,或对邻国进行访问,或去参加多边会议。阐释党的二十大精神,宣介中国式现代化愿景,深化治国理政经验交流,拓展“一带一路”国际合作,引领全球治理体系改革,推动构建人类命运共同体,充分彰显了中国理性、自信、负责任的大国担当。

## 发挥引领作用

当今世界进入变革与动荡相互交织的历史过渡期,人类社会面临百年未有之大变局。一方面,人类社会生存繁衍的外部条件持续恶化,人类与自然界的和谐共生面临巨大挑战;另一方面,冷战后世界战略均势被打破,国际力量对比关系持续改变,大国发展利益与安全关切深度交织又彼此冲突,国际经贸合作与人文交流不断拓展又混乱无序。经济全球化遭遇挫折与全球治理进程乱象丛生彼此牵动,价值观念体系激烈竞争与不同文明互学互鉴相辅相成。

面对困扰人类社会的世界之变、时代之变、历史之变,全面推进中国特色大国外交,推动构建人类命运共同体,坚定维护国际公平正义,倡导践行真正的多边主义,旗帜鲜明反对一切霸权主义和强权政治,毫不动摇反对任何单边主义、

保护主义、霸凌行径。

新形势下的中国特色大国外交,无论在多边舞台还是在双边层面,都显得更积极和主动,更具开拓性和进取性。国际社会特别强烈地感受到,在和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减,世界面临何去何从的历史当口,中国将继续坚持独立自主的和平外交政策,继续恪守和平发展合作共赢的外交理念。正因如此,德国总理朔尔茨访华后在美国《外交事务》杂志发表署名文章,明确表示不要因中国崛起而孤立或减少与中国的合作。

当前,国际政治经济关系和安全态势总体上依然十分紧张。由北约持续东扩、挤压俄罗斯安全空间等多种因素综合作用而引发的俄乌冲突,不过是欧洲地缘政治大裂变的前奏曲和世界百年未有之大变局走向纵深的变奏曲,其外溢效应和严峻后果远没有完全显现。对于这场至今看不到终结迹象的高烈度、超残酷的地区冲突,中国坚定站在历史正确一边,兼顾当前利益与长远利益,始终秉持劝和促谈的一贯立场。

同时,中国作为负责任、讲信誉、敢担当的发展中大国,参与并引领全球治理的力度不断加大。在经济治理、安全治理、网络治理、环境治理、公共卫生治理领域,中国智慧、中国方案、中国力量的独特作用有目共睹。

新的一年,既可能遍布机遇,充满希望,又可能挑战重重,危难叠加。从目前大国关系走向、世界经济动向、地区和全球安全趋向看,形势不容乐观。中国必然会进一步高举人类命运共同体的大旗,全力推进以和平发展合作共赢为核心理念的中国特色大国外交,更积极主动、更有创造性地参与和引领全球治理。中国也必然会在更大范围和更高水平上,推动“一带一路”国际合作高质量发展,并在维护以联合国为代表的国际组织体系的地位和权威、引导G20和APEC发挥新型合作平台应有作用,特别是在巩固并提升上合组织、金砖机制的国际影响方面,展示出更大的动员力、协调力和感召力。

本报记者 杨一帆 王若弦 整理

# 讲好中国故事 传播中国声音

王辉耀 国务院原参事、全球化智库创始人兼理事长

党的二十大以后,中国进入新的发展历史时期。如何进一步讲好中国故事、传播好中国声音,是历史留给我们的时代之问,我们也需要通过积极的探索与实践,交上满意的答卷。

## 以中国式现代化为根基

党的二十大报告就增强中华文明传播力影响力指出,要加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象。要加强国际传播能力建设,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。

如何讲好中国故事,应植根于二十大报告提出的中国式现代化。习近平总书记指出,中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,也是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。

相较于西方在现代化过程中形成的国强必霸、大国博弈和二元对立等对抗性思维,中国式现代化主张以文明交流

超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越。因此,中国式现代化的探索具有包容性,是人类文明的新形态;也意味着中国开始在实践中和理论层面打破现代化等同于西方化的迷思,开启以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程。

有鉴于此,讲好中国故事,不仅是陈列中国在器物层面现代化的巨大成就,也要在制度层面和理念层面增强国际社会对中国道路的理解,让跨文明的人文交流成为沟通中外的纽带。

## 以创新对外叙事为抓手

中国式现代化征程上的人文交流是中国对外交往的三大支柱之一,是中国实现和平发展、推动构建人类命运共同体的重要基石,也是消除隔阂和误解、促进民心相通相知的重要途径。

从文明的高度开展人文交流,讲好中国故事,加强国际传播,应当是系统性、长期性、战略性的工程,既需要国家的战略引导、政策支持,也需要媒体、高校、智库、企业以及社会各界协同发力。

首先,创新对外叙事,提升国际传播效能。在对外传播中,以全球化视野思考中国问题,在叙事中更多地强调共性、包容、客观、谦和,特别是在全球共有的价值观念基础上,讲述中国故事。例如,用别人听得懂的方式讲述中国自身发展的逻辑,少一些理念倡导,多一些客观表达,用事实和数据说话,做好细节上的阐释;在叙述中融入对方故事,从每个个体的经验来讲述,增强感染力。

其次,坚持四个自信,不避人类共同价值。习近平主席同美国总统拜登会晤时指出,自由、民主、人权是人类共同追求,也是中国共产党的一贯追求。美国有美国式民主,中国有中国式民主,都符合各自的国情。让中国全过程民主各主体参与中国叙事,讲好中国协商式民主的故事,不仅能够体现中国民主协商制度的优势,也可以减少国际社会误读。

再次,注重国际合作,借助海外友华力量。一方面,“侨”为桥,充分借助海外约6000万华人华侨,特别是“一带一路”沿线4000万华人华侨的传播效用,提升当地民众对华认知。另一方面,同国际

媒体和出版机构合作,同国外专家展开广泛对话,在对话中增进了解。

## 以国际化大都市为平台

上海作为中国大陆国际化程度最高的城市,有着开放包容的悠久传统与文化气质,在讲好中国故事方面优势众多,也责无旁贷。

上海打造了一批高水平的国际传播媒体平台,凝聚了一批高素质的国际传播人才。《老外讲故事》这类产品的成功是个开始,后续可以在覆盖范围与传播形式上更多地延伸。

上海也是时尚之都、商业之都、体育赛事之都、国际会展之都。进博会、世界顶尖科学家论坛已经成为全球瞩目的品牌,但上海还可以继续搭建新的国际会议交流平台,如世界智库论坛。智库交流形式灵活,氛围宽松,有助于各方达到更深层次的理解。

讲好中国故事,促进交流互鉴,不仅有助于中国和平崛起,对促进世界和平稳定、构建人类命运共同体也意义重大。

本报记者 杨一帆 整理

如何共迎时代挑战

新民环球 2023 新年特刊

聚焦